

7. நஜடுமுஜறுப்புத்துவதற்குக் கோர்ஜுகுகளும் புடமுஜறுகுகளும்

7.1 நஜடுமுஜறுப்புத்துவது் பேர்முஜறுயினு் வுடவார்க்குமு

சுகாதார முதன்மைத் திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு மூன்று பாரிய அம்சங்கள் உள்ளன. முதல் அம்சம் சுகாதார முதன்மைத் திட்டம் (சுமதி) முன்வைத்துள்ள சுகாதார தரிசனத்தை அடைவதற்கு ஒரு கூட்டுத் தேசிய பொறுப்புணர்வை அபிவிருத்தி செய்தல். இது அரசியல் தலைவர்கள் மற்றும் சீவில் சமூகத் தலைவர்கள் இந்நாட்டில் நாளுக்கு நாள் வாழ்க்கை நடத்தும் பிற துறைகளில் உள்ளோர் தாங்களாகவே தங்கள் உடல் நலத்தை முன்னேற்றக் கூடிய மக்கள், அவர்கள் குடும்பங்கள் மற்றும் சமுதாயம் முழுவதும் சுமதியை நடைமுறைப்படுத்துவதில் ஈடுபடுவதற்கான கேள்வி இருக்கும்.

இரண்டாவது சேவை வழங்கலுக்குத் தேவையான மனிதவள ஆற்றல் கொள்ளளவுடன் சுமதியை நடைமுறைப்படுத்துவதில் தலைமைத்துவமும் முகாமைத்துவமும் ஆகும். இது தேவையான வழங்கல்கள், உபகரணம் மற்றும் அவற்றினை வழங்கும் முறைகளும் முறைமைகளும் ஆகியவற்றில் புத்தாக்க மாற்றங்கள் மீது வீசேட அழுத்தம் கொடுக்கிறது.

மூன்றாவது, சுமதி நடைமுறைப்படுத்தல் செயற்பாடுகள் கொள்ளளயின் தொடர்ச்சியையும் இணக்கத்தையும் பேணுவதுடன் படிமுறைகளின் நெகிழ்ச்சித் தன்மையைக் காக்கவும் வேண்டும். சேவை வழங்கலையும் ஆதரவு நிகழ்ச்சித் திட்டங்களையும் நடிவதுன் மூலம் அது நோக்கு, பெருநோக்கு, இலக்கு மற்றும் தந்திரோபாய நோக்கங்கள் ஆகியவற்றுக்கு நம்பிக்கையுடையதாக இருக்க வேண்டும். அத்துடன், அவற்றின் இடைநிலை தந்திரோபாய நோக்கங்கள் மக்களின் தேவைகள் மற்றும் அவர்கள் மனநிறைவு ஆகியவற்றின் பின்னூட்டலால் வழிகாட்டப்படும். இது சுகாதாரச் சேவைகளின் நிறைவேற்றுகையையும் வெளியீடுகளையும் மேற்பார்வை செய்யவும் மதிப்பீடு செய்யவும் ஒரு செயற்பாட்டுக் கண்காணிப்பு முறைமை நிறுவப்படுவதற்கு ஓர் அவசர நடவடிக்கையைக் கோரி நிற்கிறது. மேற்கூறப்பட்டவற்றை உறுதிப்படுத்துவதற்காக பின்வரும் படிமுறைகள் செயற்படுத்தப்பட வேண்டும்.

7.1.1 அரசியல் அர்ப்பணிப்புக்கும் ஒப்புக் கொள்ளலுக்கும் மேடை அமைத்தல்

சுகாதார முதன்மைத் திட்டம் பாராளுமன்றத்தில், மாகாண, மாநகர, பட்டின, பிரதேச சபைகளிலுள்ள அனைத்து அரசியல் கட்சிகளுக்கும் இடையே சந்தைப்படுத்தப்பட வேண்டும். தந்திரோபாய வடிவமைப்புக்கு அந்நிறுவனங்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் அரசியல் தலைவர்களிடமிருந்து அர்ப்பணிப்பு கோரப்பட வேண்டும். இத்திட்டம் கட்சிச் சார்பற்றதாகவும் அனைவருக்கும் சேவை-வயாற்றுவதாகவும் உள்ளதால் அத்தகைய பொதுக்கட்சிச் சார்பற்ற அர்ப்பணிப்பு பெற்றுக் கொள்ளப்பட இயலுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இது இன்றியமையா நிலைமை அதனால் நீண்டகால முயற்சி தேவைப்படுகிறது.

அட்டவணை 7.1இல் நிற்படுத்தப்பட்டுள்ள அமைச்சுகள் ஒவ்வொன்றுடனும் சுகாதார அமைச்சு பேச்சுவார்த்தை நடாத்துவதற்குத் தூண்டப்படுவது மிகவும் முக்கியமானதும் ஆகும். அனைத்து அமைச்சுகளும் மக்களின் உடல் நலத்திற்கு நேரடிப் பங்களிப்புச் செய்ய இயலும் அத்துடன் செயற்பட்டு வரும் கூட்டுழைப்பு ஒரு சமூக கலாசார, பொருளாதாரச் சூழலை உருவாக்க மிகவும் முக்கியமானது. அங்கே மக்கள் சுகாதாரத்தை மேம்படுத்த இயலுமானவர்களாக்கப்படுகின்றனர், அவர்களைச் சமூகம் காப்பாற்றிப் பாதுகாக்கிறது என உழைக்கிறார்கள்.

7.1.2 சுகாதார முதன்மைத் திட்டத்தை நிறுவனப்படுத்தல்

சுமதி மக்கள் நலன்களை உறுதிப்படுத்துவதற்கு இந்நாட்டுச் சுகாதாரத்திற்கு ஒரு திடமான அடிப்படை இது அடுத்த தசாப்தத்தில்

நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு அர்ப்பணிக்கப்பட்டுள்ள ஒரு நீண்ட காலத் தேசியத்திட்டமாக அமையத் தேவைப்படுகிறது. இத்திட்டம் அமைச்சரவைக்கு நடப்பு அரசாங்கத்தால் அங்கீகரிக்கப்படுவதற்காகவும், அத்துடன் அனைத்த அரசியல் கட்சிகளாலும்

கலந்தாலோசிக்கப்படுவதற்காக பாராளுமன்ற தெரிவுக்குழுவிற்கும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு நடைமுறைப்படுத்தல் தொடங்குமுன் தேசிய சுகாதாரத் திட்டமாக நிறுவனப்படுத்தப்படும்.

7.1.3 சமூக ஒருங்கிசைவைக் கட்டியெழுப்பலும் உடமையாக்கலும்

சமதியில் முன்வைக்கப்பட்டுள்ள நோக்கு, பெருநோக்கு, இலக்கு, நோக்கங்கள் மற்றும் தந்திரோபாயங்கள் ஆகியவற்றிற்குப் பாராளுமன்ற விவாதங்களின் போதும், அத்துடன் மீண்டும் அது முடிவுறுத்தப்பட்ட பின்பும் பரந்தளவில் அனைவரும் அறிந்து கொள்ள வழிவகுப்பட வேண்டும். தொழிற் சங்கங்கள் உட்பட அனைத்தப் பங்காளர்களும் தந்திரோபாயங்கள், நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள், செயற்றிட்டங்களில் தெளிவு பெறுவதற்கும், அவற்றை எவ்வாறு நடைமுறைப்படுத்த வேண்டுமென ஆலோசனைகள் தெரிவிப்பதற்கும் ஒரு வாய்ப்புண்டு. சமூக ஒருங்கிசைவைக் கட்டியெழுப்பும் படிமுறையின் போது தேசிய பொருளா-தாரத்திற்கும் மற்றும் தனியாட்களின் சமூகத்தினாக்கும் கிடைக்கம் நலன்கள் நோம்றையாக வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

7.1.4 முன்னுரிமைச் செயற்றிட்டங்களுக்குச் செயலாற்றுத் திட்டங்களின் வடிவமைப்பு

ஒரு குறிப்பிட்ட புயியல், பொருளாதாரப் பிரிவுள்ள அனைத்தப் பங்காளர்களுடனும் கலந்தாலோசனை செய்வதன் ஊடாக முன்னுரிமை நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் செயற்றிட்டங்களுக்காகச் செயலாற்றுத் திட்டங்கள் வடிவமைக்கப்பட்டு நடைமுறைப்படுத்தப்பட வேண்டும். செயலாற்றுத் திட்டங்களை வடிவமைக்கும் போது உள்ளூரில் உள்ளபடியான நிலையைக் கருத்தில் கொண்டும், பங்காளர்களுடன் தேவைகள் பற்றிக் கலந்தாலோசனை செய்தும் செயற்பாடுகளின் முன்னுரிமை மீளாய்வு செய்யப்படும் தேவையுண்டு. செயற்றிட்ட நடைமுறைப்படுத்தல் படிமுறையில் உள்ளூர் பயன்பெறுநர்களின் பங்குபற்றுதலை ஊக்குவித்தலிலேயே முழுத்திட்டம் வெற்றிகரமாக நடைமுறைப்படுத்துவதற்காக உருவாக்கப்படும் ஒத்துழைப்பின் திறவுகோல் தங்கியுள்ளது.

7.1.5 நிகழ்ச்சித் திட்ட முகாமைத்துவத்திற்கு ஆற்றல் கொள்ளளவு கட்டியெழுப்பப்படல்

சுகாதார நிருவாகத்தில் நிகழ்ச்சித்திட்ட முகாமைத்துவத்துக்கான ஆற்றல் கொள்ளளவு கட்டியெழுப்பப்படல், பொருத்தமான ஒரு கண்காணிப்புப் பொறிமுறையுடன் நிகழ்ச்சித்திட்ட முகாமைத்துவத்துக்கான ஒரு அமைப்புக் கட்டமைப்பு நிறுவீ வசதியேற்படுத்தும் தேவை-வயுண்டு. இதனைச் செயற்படுத்துவதற்காகச் சுகாதார முறைமையின் பதில் கூறும் பொறுப்பை வலிமைப்படுத்தக் கூடியதாக ஒரு தகவல் முறைமை கண்காணிப்பு முறைமையுடனும் நிதிப் பொறிமுறை-யுடனும் இணைக்கப்பட வேண்டும். தேவையான பயிற்சி நடைமுறைப்படுத்தல் காலகட்டத்திற்கு முன்பும் தொடக்கத்திலும் வழங்கப்பட்டுக் கவனமாக மதிப்பிடப்பட்டு, ஆதரவு மேற்பார்வையாலும் அத்துடன் தேவைப்படின் மேலதிகப் பயிற்சியாலும் பின்தொடரப்பட வேண்டும்.

7.1.6 நிதி வளத் திரட்டுதல்

சமூக செயற்பாடுகள் நடைமுறைப்படுத்தப்படுவதை உறுதிப்படுத்துவதற்கு ஒரு திட்டமான முறையில் போதியளவு வளங்களை ஒதுக்கீடு செய்ய அரசாங்கம் பொதுத் திறைசேரி இணங்க வேண்டும். வெளிநாட்டுக் கொடை வழங்குநர்கள் குறிப்பாக மாறுநிலைச் சுகாதாரச் சீர்திருத்தம் வெற்றியீட்டவும் இந்நோக்கத்திற்காக மன்தவள இயலாற்றலளவை வளப்படுத்தவும் முதன்மைத்திட்ட நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் செயற்றிட்டங்கள் நிறைவேற ஆதரவுப் பங்காளர்களாக கூட்டாகச் செயற்படவும் வேண்டும்.

ஒரு துறை அளாவிய அணுகுமுறை ஒன்றிணைந்த நடைமுறைப்படுத்தலுக்கு வசதியேற்படுத்த ஒரு மாற்றுவழி அடுத்த படியை முன்னெடுக்க முன் இவ் அணுகுமுறை நன்கு கற்கப்படவேண்டும். மற்ற நாடுகளின் அனுபவங்களில் பெற்ற நன்மை மற்றும் தீமை வாயிலாகவும், அல்லது ஒருதுறை அளாவிய அணுகுமுறை நடைமுறைப்படுத்தப்படும் போது மொத்தச் சுகாதார முகாமைத்துவத்தின் மீது எதிர்பார்க்கப்படும் நோம்றை மற்றும் எதிர்மறைத் தாக்கங்கள் ஊடாகவும் கற்க வேண்டும்.

7.1.7 நிகழ்ச்சி நடைமுறைத்தலின் கண்காணிப்பு

பொது வடிவமைப்புக்குள் தாங்களாவே தங்கள் முயற்சிகளை முன்னெடுக்கக் கூடியதாகத் தனியாட்களையோ திறந்தார்களையோ அனுமதிக்கும் அத்தகைய வழியில் நடைமுறைப்படுத்தல் ஒழுங்கமைக்கப்பட்டு இணைக்கப்பட வேண்டும். அத்தகைய முனைப்புகள் வெகுமதிகள் வழங்கப்பட்டு ஊக்குவிக்கப்படும், பாராட்டப்படும் மேம்படுத்தப்படும். இத்தகைய முனைப்பின் போது எப்போதும் பிற நடைமுறைப்படுத்துநர்களால் பிரயோகிக்கக் கூடிய சீல வெற்றிகரமான நடைமுறைப்படுத்தல் மாதிரிகள் உருவாக்கப்பட வேண்டும். சுமூதி செயற்பாடுகளை நடைமுறைப்படுத்த ஒரு வழிகாட்டி, அது உள்ளூரின் இயல்பு நிலைக்கேற்பக் காலத்துக்குக் காலம் செய்யப்படும் மதிப்பீட்டை அடியொற்றி கண்காணிக்கப்படவும், காலவரையாக்கப்படவும், புதுப்பிக்கப்படவும் வேண்டும். இது தொடர்பாகச் சுகாதாரக் கொள்கையைத் தெளிவுபடுத்த முறைமையான கொள்கை ஆய்வைப் பொறுப்பேற்க புதுப்பிக்கவும் சுமூதி நடைமுறைப்படுத்தநருக்கு தேவைப்படும் போது வழிகாட்டலும் நெறிப்படுத்தலும் வழங்குவதற்கும் முகாமைத்துவப் பிரிவும் திட்டமிடல் அலகும் வலிமைப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

7.1.8 நிகழ்ச்சித் திட்டங்களின் மீளாய்வுக்கும் கண்காணிப்புக்கும் அமைப்பு ஏற்பாடுகள்.

சமதியின் நடைமுறைப்படுத்தலைக் கண்காணிப்பதற்கும் உதவுவதற்கும் தேசிய மட்டத்தில் ஓர் அமைச்சுச் செயலணி நிறுவப்பட வேண்டும், அத்துடன், மாகாண நடைமுறைப்படுத்தலைக் கண்காணிக்க ஒவ்வொரு மாகாணத்திலும் மாகாணச் செயலணி நிறுவப்பட வேண்டும். காலாண்டு சுமூதி நடைமுறைப்படுத்தல் முன்னேற்ற மீளாய்வு கூட்டங்கள் மாவட்ட, மாகாண மற்றும் தேசிய மட்டத்தில் நடாத்தப்பட வேண்டும். நேர் அமைச்சு மாகாண அமைச்சுகளை முன்னேற்றக் கண்காணிப்புச் செயற்பாடுகளில் உதவ வேண்டும்.

அமைச்சுகளுக்கிடையேயான ஒரு கூட்டிணைப்புக்குழு, அதிக வினைத்திறன் நிறைவேற்றுகையைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கும், பிற தொடர்புபட்ட அமைச்சுகளின் அதிகாரிகளுடன் கூட்டிணைந்து அவர்களிடமிருந்து தேவையான ஆதரவைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கும், தேசிய மட்டத்தில் நிறுவப்பட வேண்டும். குழு ஆறுமாதங்கட்கு ஒரு முறை முன்னேற்றத்தை மீளாய்வு செய்யும்.

அட்டவணை 7.1 சுகாதாரம் தொடர்பான அமைச்சுகளும் கூட்டிணைக்கப்பட வேண்டிய செயற்பாடுகளும்.

அமைச்சின் பெயர்	தொடர்புடைய செயற்பாடுகள்
அமைச்சுகளின் பெயர்கள் சுதேச வைத்திய, பேரழிவு நீவாரண அமைச்சு	சம்பந்தப்பட்ட செயற்பாடுகள்
நீதி, திட்டமிடல் அமைச்சு	சுகாதார மேம்பாடு, குறிப்பாக, நோய்தடுப்புச் சுகாதாரப் பராமரிப்புச் சேவைகள் வரவு செலவுத்திட்டம், நீதி முகாமைத்துவம் மற்றும் கணக்கிடல், மொத்த தரப் பராமரிப்பு?
கொள்கை அபிவிருத்தி மற்றும் நடைமுறைப்படுத்தல் அமைச்சு	உணவு மற்றும் ஊட்டக் கொள்கை, சுமூதிக்குத் தேவையான கொள்கைகள்? துறைக்கு இடையேன சுகாதாரம் தொடர்பான செயற்பாடுக்கான கொள்கைகள், மொத்தத் தரப் பராமரிப்பு?
கல்வி அமைச்சு	பாடசாலைச் சுகாதாரம், நீண்டகாலம் குணமடையநோய், சிறுவர் தூர்ப்பிரயோகம், சிறுவர்களின் சுகாதாரக் கல்வி, வாழ்க்கைத் திறன்கள், பாடசாலையில் சுகாதாரத்தின் வாழும் பாணி (பாடசாலைச் சிறுநண்டியகம், துப்பரவு கை கழுவுதல், பயிற்சி) தாதீயத் தொழிலுக்கும் துணை மருத்துவத்துக்கும் சுகாதார ஆராய்ச்சியும் அபிவிருத்தியும்.
தொழில் அமைச்சு	வேலைச் சூழலுக்கு நியமனங்கள், வேலைத்தல ஆரொக்கிய நிலையில், தொழிற் சுகாதாரம், நோய்த் தடுப்பு முற்சிக்கச்சை, வீபத்துத் தடுப்பு, சூழல் மாசடைதல் தடுப்பு.
போக்குவரத்து அமைச்சு	வாகைக் கட்டுப்பாடு, சாரதிகள் உத்தரவுப் பத்திரம், வீதி வடிவமைப்பு, வீதிப் போக்குவரத்து வீதிகள்
கமத்தொழில் அமைச்சு	மரக்கறிகள் வழங்கல் மற்றும் புரதல்கள் பெற்றுக் கொள்வதை மேம்படுத்த கமத்தொழில் வரிவாக்கத்தை நடைமுறைப்படுத்தல், அத்தகைய

அமைச்சின் பெயர்	தொடர்புடைய செயற்பாடுகள்
	உற்பத்திப் பொருட்களின் மேம்படுத்தப்பட்ட கிராமச் சந்தைப்படுத்தல் மேம்படுத்தப்பட்ட சந்தைக்கு இசைவாக சதேச வைத்தியத்திற்கான மூலிகைகள் பயிரிடலில்
உள்ளக அமைச்சு	குடும்ப வன்முறை, முரண்பாட்டு முகாமைத்துவம், விபத்துக்கள், உடற்காயங்கள், ளிகாயங்கள் போது முதல் உதவி,
பாதுகாப்பு அமைச்சு	கலகக் கட்டுப்பாடு, முரண்பாட்டு முகாமைத்துவம், விபத்துக்கள், உடற்காயங்கள், ளிகாயங்கள் போது முதல் உதவி, உள, உடற்காயவியல் மற்றும் அவசர அறுவைச் சிகிச்சைகளில் சிறந்த வழிமுறைபற்றி உடன்பாடு, (பாதுகாப்பு அமைச்சு சொந்த மருத்துவமனையையும் உள உடற்காயவியல் அலகையும் கொண்டுள்ளது. போழிவுத் தடுப்பு ஆயத்தத்தில் கட்டுழைப்பு, சுகாதார ஆராய்ச்சியும் அபிவிருத்தியும்
பொதுமக்கள் தொட்பாடல் அமைச்சு	சமதியைப் பிரபலமாக்கச் சுகாதார இதழியலாளர்கள் மற்றும் பாரிய சுகாதாரக் கல்விச் செய்திகள்.
உயர்கல்வி அமைச்சு	அலோபதி மற்றும் சதேச வைத்தியர்களுக்கான சுகாதார ஆராய்ச்சியும் அபிவிருத்தியும், தாதிபத் தொழிலுக்கும் துணை மருத்துவத்திற்கும் மருத்துவமனை நிருவாகத்திலும் தலைமைத்துவத்திற்காக வகை வளம்.
மகளிர் அலுவல்கள் அமைச்சு	கருச்சீதைவு, குடும்பத் திட்டமிடல், குடும்பச் சட்டம், குடும்ப வன்முறை, பாலியல் தூய்ப்பிரயோகம் மற்றும் விபச்சாரம்.

7.2 முன்துனோர்குலீயு புர்ஜதுயீல்

ஒரு உடல் நலம் மிகுந்த நாட்டிற்குச் சமுதி ஒரு முடிவன்று, அது ஆரம்பமே. ஏற்கனவே குறிப்பிட்டுள்ளவாறு, வரைவு தந்திரோபாயம் மீது பரந்தளவு கலந்தாலோசனைகள் நிகழும், அதன்பின், சமதியில் அடங்கியுள்ள தந்திரோபாயங்கள் கருத்துக்கள் தெரிவிப்பதற்காக பரந்தளவில் பொதுமக்கள், சுகாதாரப் பணியாளர்கள், வாண்மைத் தொழில் அமைப்புகள், சுகாதாரப் பராமரிப்புப் பணியாளர்களின் ஒன்றியங்கள் மற்றும் பிற பங்காளர்கள் அனைவருக்கும் அவர்கள் கருத்துக்களை வெளிப்படுத்துவதற்காக தொடர்பாடப்படும். இவ் ஆவணம் இறுதியாக்கப்பட்ட பின் இலங்கை அரசாங்கத்தின் அமைச்சரவைக்கு அங்கீகாரத்திற்காகச் சமர்ப்பிக்கப்படும். அதன் பின் பாராளுமன்ற அங்கீகாரத்திற்காகச் சமர்ப்பிக்கப்படும்.

சுகாதாரச் சேவை விரைந்து மாறிவருகிறது, தொடர்ச்சியாக மாறிவரும் சூழலைப் பிரதிபலிக்கக் கூடிய காலமாற்றத்திற்கேற்ற தந்திரோபாயம் பரிணமிக்க வேண்டும். இத் தந்திரோபாயத்தை முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கு ஏற்றதாக சுகாதாரத்துறையின் திட்டமிடல் முறைமைகளையும் முகாமைத்துவத்தையும் பிரதிபலிப்பதை உறுதிப்படுத்துவதற்காக பொறிமுறைகள் உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

சமுதி நிறைவேற்றுவதற்காக இயலுமான தலையீடுகள், செயற்றிட்டங்கள் மற்றும் நிகழ்ச்சித் திட்டங்களை இனங்காண்பதற்கு சுகாதார அமைச்சு மற்றும் மாகாண அமைச்சுகள், பிற அமைச்சுக்கள், வாண்மைத் தொழில் குழுக்கள் மற்றும் பிற சீவில் சமூக அமைப்புகளிலுள்ள பங்காளர்களை அழைத்து செயல்படு குழுக்கள் ஊடாக ஒரு தொடர் கலந்தாலோசனைகள் செறிவாக நடாத்தப்பட்டன. முன்னுரிமைச் செயற்றிட்டங்கட்கு மீளாய்வு செய்து அதிக வரியான செயற்பாட்டுக் குறிப்புகளைத் தெளிவுப்படுத்துவதற்குப் பங்கேற்றல் அணுகுமுறை தொடர்ச்சியாகப் பேணப்பட வேண்டும். செயற்பாடுகள் இனங்காணப்பட்ட பின் உள்ளீடுகள், வேறுபாடு கூட்டிகள் மற்றும் வேறுவாடுகட்கான சராசரி ஒவ்வொரு செயற்பாட்டுக்கும் பரந்த வரவு செலவுத் திட்டங்களுடன் நிர்ணயிக்கப்படும்.

சமதியை நடைமுறைப்படுத்தல் சுகாதாரத்துறை முகாமைத்துவத்துடன் ஒன்றிணைந்த பாகமாக இருக்க வேண்டும், அது பணியாட்குழுவாட்சியின் மேலதிகத் துண்டாகப் பயன்படுத்தப்படக் கூடாது. அதனால், புதிய நிறுவனங்கள் மற்றும் கட்டமைப்புகளை உருவாக்காமல் படிமுறையை முன்னெடுக்க உள்ள கட்டமைப்புகளையும் அதிகாரப் பீடங்களையும் பயன்படுத்த வேண்டும்.

நிதியீடல் மற்றும் திட்டமிடல் முறைமைகளைச் சீரந்த பயனுறுதி மிக்கதாகப் பயன்படுத்தும் தேவையே குறிப்பிடத்தக்க முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது.

நிதி அமைச்சுடன் இணைந்து வரவு செலவுத் திட்டத்தின் அபிவிருத்தியையும் பேச்சுவார்த்தை மூலம் தீர்வு காண்பதையும் நோக்கிச் சுகாதார அமைச்சின் பங்களிப்பை வலிமைப்படுத்துவதற்கு உடனடிப் படிமுறைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

முதலீட்டுக்கு எதிராக வெளியீட்டை அளவீடக் கூடிய தெளிவாக வெளியீட்டுப்படிமுறைக்கான அபிவிருத்தி செய்வது குறிப்பிடத்தக்க முக்கியத்துவம் உடையது. அதேபோல், வெளிப்படையான திட்டங்கள் அபிவிருத்தி செய்யப்பட்டு ஏற்றுக் கொள்வதற்கு இயலுமுகமாகத் திட்டமிடல் படிமுறை மேம்படுத்தப்படும்.

சுகாதாரத் தந்திரோபாயங்களின் அபிவிருத்தி, நிதியீடல் மற்றும் நடைமுறைப்படுத்தல் ஆகியவற்றுக்கு ஒரு துறை அளாவிய அணுகுமுறை தழுவப்படுவதை உறுதிப்படுத்துவதற்கு மேம்படுத்தப்பட்டதுறையிடையேயான மற்றும் கொடை வழங்குநரின் கூட்டிணைப்பு இன்றியமையாதது. உடல் நலம் மிகுந்த நாடொன்றைக் கட்டியெழுப்புவதல் இலங்கைக் குடிமக்கள் ஒவ்வொருவரினதும் சுமை மிகுந்த தவிர்க்க முடியாத பொறுப்பு.

